

# 提质增效拼实干 “千亿之区”再奋进

□常经轩

岁月不居，镌刻光荣梦想；时节如流，谱写奋斗华章。2025年是“十四五”攻坚收官和“十五五”谋篇布局之年，是常州“万亿之城再出发”的关键之年，也是常州经开区“千亿之区再奋进”的起步之年。市“两会”的胜利召开，为做好“十四五”“十五五”规划起承转合工作，指明了方向、明确了任务、提供了遵循。

连日来，常州经开区各界纷纷表示，在新的一年里，将围绕“提质增效拼实干”工作主题，以“咬定青山不放松”的定力，以“一张蓝图绘到底”的韧劲，奋力推动常州经开区在“强富美高”现代化建设新征程中续写新篇章、再创新辉煌。

## 横林镇： 勇立深改潮头 谱写产城提质新篇章

政府工作报告中指出，着力深化改革开放，增强发展内生动力。2025年，横林镇将继续锚定“常州东部桥头堡，经开城市副中心”战略定位，紧扣“全面深改立潮头 产城提质拓新篇”发展主题，奋勇争先、锐意担当，在中国式现代化新征程上开好局、起好步。

深化资本赋能，“高原”之上筑“高峰”。以服务与指导“引路搭台”，激发优质企业股改上市“内生力”；持续实施“双百行动计划”“龙腾行动计划”，深挖储备上市后备资源。

优化营商环境，“有形之手”“无形之手”协同发力。招推服奋力“项”前，深入推进重点企业“服务包”制度落实落地。全力稳住外贸基本盘，引导企业优化海外市场布局。

培育新质生产力，把握“风向”抓住“风口”。聚焦“外贸增能、产业赋能”两大任务，推动跨境电商产业园形

## 横山桥镇： 提升产业能级 做精做美现代城镇

2025年，横山桥镇将持续深入实施产业能级提升工程，做精做美现代城镇。引育并举谋项目之进。聚焦新能源新材料、低空经济、智能制造、电子信息等前沿阵地，开展“以商招商”“产业链招商”。完善“招推服”一体化工作机制，助推重大项目“加速跑”。

开足马力抢改革之势。释放传统产业“新”潜能，推动涂料产业集聚发展全

## 威墅堰街道： 建设品质宜居地 打造康养幸福城

政府工作报告中指出，将优化“一老一幼”服务，提升居家社区养老服务能力。威墅堰街道将持续推进“品质宜居地、康养幸福城”建设，为常州经开区高质量发展贡献威墅堰力量。

稳扎稳打推动特色经济发展。深挖窑铁校、飞天齿轮厂、三药厂等土地资源的发展潜力，加快招引与本地适配的生活性服务业项目、生产性服务业项目、现代都市工业项目；结合老城厢特点，围绕老年照护、智慧康养、适老化改造、中医药养生、养老金融等领域，发展“银发经济”产业。

尽善尽美焕新城市风貌。将谋划推动火车头体育场提升项目，深入开展背街小巷、社区里弄等综合整治工作。

用心用情提升民生品质。拓宽康养服务“主渠道”，推进圩墩社区卫生服务站、戚大街示范型居家养老服务站点建设，正式启用戚大街社区老年助餐点。打响“戚”彩治理品牌，进一步推进“五社联动”省级试点建设工作。

## 印墅社区： 加速发展三新经济 打造运河文旅标杆

2025年是丁堰街道“1236”发展跃升年，街道将深入学习贯彻市两会精神，坚定“运河文旅新标杆、三新经济新前沿”的发展定位，推动经济发展稳中提质、城市面貌焕新提质、运河文旅“容提质、

成以电商研发创新为基础、智能制造为特色、线上线下融合发展的新格局，全力争创国家级电子商务示范基地；加大“专精特新”企业培育支持力度，夯实发展新质生产力的坚强保障。

**遥观镇：**  
紧抓“时”与“势”  
推动“千强镇再进位”

遥观镇将深入学习贯彻会议精神，认真贯彻落实政府工作报告要求，乘势而上，书写“千强镇再进位”新篇章。

毫不动摇建设工业名镇。聚焦“323”现代化产业体系，扎实做好“智改数转网联”、园区更新2.0升级文章，切实抓好“股改上市”“单项冠军”“专精特新”等存量挖潜与增量提升工作，筑牢实体经济“硬支撑”。

全力以赴打造生态新城。强化统筹协调，优化工作体系，推动在建项目加快成形、新一批高能级高水平资源加快导入，以蓬勃之势推动“苏南智谷、秀美湖城”蓝图变成现实。

凝心聚力书写活力遥观。持续放大“五个遥享+”“宋剑湖文旅”“省锡刷之乡”等品牌效应，扎实推进YAO无忧“智慧遥观”App融合升级，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 潞城街道： 建设科创智造谷 发展活力新城区

潞城街道将紧扣“科创智造谷、活力新城区”定位，努力推动区域产业转型积蓄势能、城市建管质效并举，基层治理多点开花。

产业转型攀“新”高。以推进“新能源之都”建设为契机，加快轨道交通、智能电网等优势产业蝶变升级。

城市能级提“新”档。加快城市更新步伐，持续推进中天酒店、江南大厦等重点项目建设，全力支持歌林公园招商焕新。争当生态文明建设排头兵，加快培育一批“近零碳园区”典型示范。

基层治理闯“新”路。坚守为民情怀，组织实施好“社区书记为民办实事”项目，推动一批“小而美”“慧而实”的民生项目落地见效。汲取“儒林实践”好经验，率先完成街道层级“一网统管”城市治理平台建设试点。

## 丁堰街道： 加速发展三新经济 打造运河文旅标杆

2025年是丁堰街道“1236”发展跃升年，街道将深入学习贯彻市两会精神，坚定“运河文旅新标杆、三新经济新前沿”的发展定位，推动经济发展稳中提质、城市面貌焕新提质、运河文旅“容提质、

社会治理赋能提质、党的建设强基提质。文旅融合，运河赋美。将招引更多优质品牌首店，进一步提升青里文化旅游街区和运河商业街区业态品质；将协助戚机厂火车文化园申报“国家级工业旅游示范基地”、华电红色教育基地创建“江苏省工业旅游区”。

广泛延伸文化触角。将指导戚机厂火车文化园、天虹大明1921创意园争创“江苏省新型公共文化空间”，协助秋白书苑（丁堰·运河公园馆）参加“长三角最美公共文化空间大赛”。结合特色公共文化服务空间，举办高品质文旅活动，“大运河的五重奏”系列文化活动贯穿全年；引领文旅地图焕新升级，增加美食、研学、购物等主题线路，壮大“文旅+消费”经济增量。

## 戚墅堰街道： 建设品质宜居地 打造康养幸福城

政府工作报告中指出，将优化“一老一幼”服务，提升居家社区养老服务能力。威墅堰街道将持续推进“品质宜居地、康养幸福城”建设，为常州经开区高质量发展贡献威墅堰力量。

稳扎稳打推动特色经济发展。深挖窑铁校、飞天齿轮厂、三药厂等土地资源的发展潜力，加快招引与本地适配的生活性服务业项目、生产性服务业项目、现代都市工业项目；结合老城厢特点，围绕老年照护、智慧康养、适老化改造、中医药养生、养老金融等领域，发展“银发经济”产业。

尽善尽美焕新城市风貌。将谋划推动火车头体育场提升项目，深入开展背街小巷、社区里弄等综合整治工作。

用心用情提升民生品质。拓宽康养服务“主渠道”，推进圩墩社区卫生服务站、戚大街示范型居家养老服务站点建设，正式启用戚大街社区老年助餐点。打响“戚”彩治理品牌，进一步推进“五社联动”省级试点建设工作。

## 印墅社区： 加速发展三新经济 打造运河文旅标杆

2025年是丁堰街道“1236”发展跃升年，街道将深入学习贯彻市两会精神，坚定“运河文旅新标杆、三新经济新前沿”的发展定位，推动经济发展稳中提质、城市面貌焕新提质、运河文旅“容提质、

社会治理赋能提质、党的建设强基提质。文旅融合，运河赋美。将招引更多优质品牌首店，进一步提升青里文化旅游街区和运河商业街区业态品质；将协助戚机厂火车文化园申报“国家级工业旅游示范基地”、华电红色教育基地创建“江苏省工业旅游区”。

广泛延伸文化触角。将指导戚机厂火车文化园、天虹大明1921创意园争创“江苏省新型公共文化空间”，协助秋白书苑（丁堰·运河公园馆）参加“长三角最美公共文化空间大赛”。结合特色公共文化服务空间，举办高品质文旅活动，“大运河的五重奏”系列文化活动贯穿全年；引领文旅地图焕新升级，增加美食、研学、购物等主题线路，壮大“文旅+消费”经济增量。

## 戚墅堰街道： 建设品质宜居地 打造康养幸福城

政府工作报告中指出，将优化“一老一幼”服务，提升居家社区养老服务能力。威墅堰街道将持续推进“品质宜居地、康养幸福城”建设，为常州经开区高质量发展贡献威墅堰力量。

稳扎稳打推动特色经济发展。深挖窑铁校、飞天齿轮厂、三药厂等土地资源的发展潜力，加快招引与本地适配的生活性服务业项目、生产性服务业项目、现代都市工业项目；结合老城厢特点，围绕老年照护、智慧康养、适老化改造、中医药养生、养老金融等领域，发展“银发经济”产业。

尽善尽美焕新城市风貌。将谋划推动火车头体育场提升项目，深入开展背街小巷、社区里弄等综合整治工作。

用心用情提升民生品质。拓宽康养服务“主渠道”，推进圩墩社区卫生服务站、戚大街示范型居家养老服务站点建设，正式启用戚大街社区老年助餐点。打响“戚”彩治理品牌，进一步推进“五社联动”省级试点建设工作。

## 印墅社区： 加速发展三新经济 打造运河文旅标杆

2025年是丁堰街道“1236”发展跃升年，街道将深入学习贯彻市两会精神，坚定“运河文旅新标杆、三新经济新前沿”的发展定位，推动经济发展稳中提质、城市面貌焕新提质、运河文旅“容提质、

# 走出图纸，走进生活 青洋花苑改造完工

本报讯(孙婕 房明)1月7日,记者从潞城街道获悉,青洋花苑老旧小区改造项目已竣工验收,地下不堵、管线不乱、闲置用地成了休闲空间……老旧小区实现“逆龄蜕变”。

青洋花苑小区始建于2003年,北起清方路、南至沪宁城际铁路、西临丁横河、东至青洋中路,总占地面积约25.8万平方米,分为东、西、北三个片区,有40幢住宅、约2818户居民。在岁月的侵蚀中,青洋社区的房屋逐渐显现出年久失修、地面坑洼不平、管道等配套设施老旧、公共空间拥挤等问题。

改造中充分听取居民诉求,收集和整理各方建议,组织现场工作,完善

## 横山桥：一路情怀向未来

□本报记者 孙婕 通讯员 陈铭

修好一条公路，串联一片乡村，带富一方群众。2024年以来，横山桥镇认真贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”重要指示，紧紧围绕“建好、管好、护好、运营好”农村公路总目标，全面推进农村公路建、管、护、运高质量发展。以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络体系进一步完善，“内外兼修”绘就乡村振兴“幸福路径”。

**以安为先 保障安全出行**

“从前道路坑坑洼洼，汽车开到这里都要‘跳’起来，现在路修好了，再也没有颠簸的感觉。”给常州市三江干燥设备有限公司货品配载的司机梁超说。

芳亚路西起江南路，东至亚能桥西侧，全长886米，路宽7米。2022年，由于武澄路(S232—朝阳路)封闭施工，从芳亚路绕行的大型车辆急剧增加，对道路造成较为严重的损坏。

“自2022年起，乡镇联合村里对芳亚路开展临时修补6次，投入近30万元，但总也没有几天好的时候，‘开膛破肚’来场‘大手术’迫在眉睫。”芳茂村党总支书记任国焯说，2024年4月，芳亚路改扩建工程正式开工。

横山桥镇建设管理办公室工程建设科科长崔雪琦介绍，改扩建工程，在挖除老路的基础上，向南拓宽5米形成12米宽车行道，并新建了2米宽人行道与2米宽绿化设施带，同时将通信杆线全部入地，功能更加齐全，通行更加安全，环境更加美观。

落户在芳茂村的常州市三江干燥设备有限公司主营干燥设备，运载的汽车都是10多米长的货车，“以前路窄，转弯、掉头都不能一次通过。”企业财务总监梁亚华说，工程开工前期，建设部门还到企业调研，对下水道管线、厂房地基等情况一一备案，并协调临时通行道路，生产未受影响。

傍晚，家住芳茂村的钱惠平和老伴一起出门散步，走的就是芳亚路。“这次增加了步行区域，还有通信指示

## 兴“新”向荣 助推产业发展

作为“苏南模式”发源地之一，涂料产业曾是横山桥最具代表性的化工记忆，成就了“涂料之乡”美誉。近年来，横山桥镇探索化工园区污染源头管控新模式，以绿色涂料集聚区建设谋求昔日“涂料之乡”“涂强涂变”。

“加快集聚区建设，完善道路建设，畅通交通运输‘血脉’显得尤为重要。”横山桥镇副镇长缪飞跃说。

日前，记者在绿色涂料集聚区看见，平地机、挖掘机、碎石机等大型器械正有序运作着，矿石被机器粉碎后，变成细腻的石子，随后工作人员驾驶平地机将石子平整地铺在路面上。

畅通外部交通“主动脉”后，园区“内循环”发展引擎也得到有效激活。作为最先签约集聚区的企业之一，常州市华星防腐材料有限公司将新建厂房1万平方米，预计年产涂料约2.5万吨。

“预计到2025年，集聚区内的涂料企业将增至15家，工业总产值提升30%。”横山桥镇经济发展办公室陈华说。

## 遥观镇诚信商圈： 为骑手打造20个友好场景

□徐蕾 梅慧慧 王锐

“好！好！采光好，租金便宜，设施齐全，离我工作圈也近，没想到我们骑手也有了属于自己的‘人才公寓’。”1月10日，当路进青山公寓，美团骑手张宏哲疲惫的脸庞瞬间挂满笑容。

“00后”张宏哲老家在吉林省长春市，来常州已有2年多之久，当骑手的时间不到3个月，主要负责遥观、戚墅堰一带的外卖配送。当得知，位于遥观镇诚信商圈的青山公寓，拿出5间房做试点，以每个月500元的租金定向供应给新就业群体时，他便急吼吼联系上商圈网格员，赶来看房。

“看起来很满意，每间都是一居室，都配备了独立卫生间和热水器、洗衣机、电冰箱、空调等生活家电，以及衣柜、桌椅等必要家具。”张宏哲说，如果顺利租上，500元的租金能让他轻松不少。

遥观镇现有新就业形态劳动者1000余人，其中，核心商圈一带，涉及外卖从业者1255人。此前，遥观镇成功打造全市首个诚信商圈专属网络、全市首个常有众扶·爱心驿站、全区首个和美先锋骑手驿站。2025年，在诚信商圈的基础上，遥观镇致力升级友好商圈，聚焦新就业群体“一餐饭”“一张床”“一个家”等难题，推出

设计方案……经多方商讨，最终归纳整理出176条有效建议，主要集中在增加停车位、道路“白改黑”、墙面出新、增加活动室等方面。

本次改造规划停车位近200个，新增户外停车场3处，缓解停车难问题；新增了3处活动室，以满足居民日常娱乐需求；打造松鹤合享康养花园、合和圆园康养花园、和气致祥康养花园等多个康养花园，便于老年人日常活动和休息；为1400平方米的和睦同心广场增设廊架和休闲坐凳，对春和景明、日暖风和、秋高气爽、时和岁丰4个平台花园进行保护性改造，规范场地晾晒空间和休息空间。

## 以人为本 让百姓行得畅

建设于上世纪七八十年代的横桥线是横山桥村村民出行主要道路，由于坡度过陡，老年人出行颇不方便，近日这条路已完成提档升级，实现通车。

在建设现场蹲点服务的李强，既是横山桥村的村民，又是建设监督者。2024年9月，李强接到通知，家门口的这条路要提档升级，他是参与者之一。“很开心能为家乡人民作贡献，考虑到这是村民出行的主干道，我们因地制宜开展半幅道路建设，降低对出行的影响。”

“针对施工过程中的重难点，建设方多次现场开会解决，及时沟通对接。”崔雪琦介绍，除横桥线外，崔美线、星辰北路及丁宜线也同步提档升级，进一步改善全镇人居环境和交通环境。

# 来，看“经”彩“集”锦！

□本报记者 徐蕾 孙婕 何奕欣  
摄影 王锐 夏晨希  
通讯员 梅慧慧 陈铭 王羽柔

“集也者，聚也，聚东西南北之人于一方，以所有易所无，犹市也，故曰集市。”从古至今，赶集是中国乡村一抹亮丽的色彩，承载着人们对生活的殷殷期盼。最近一段时间，各有特色的集市丰富着常州经开区“赶集”潮，人气聚拢来，年味也出来了。来，看“经”彩“集”锦！

## 横山桥镇：本地特产占一半

1月10日，芳茂山下，为期3天的“山脚年货大集”开市。本次规模是该镇历年之最，吸引了近70家商户来摆摊。

“哪里是卖百叶的？水芹又在哪儿？”“芙蓉鲜螺啥时候来出摊？”……现场，寻着“横山味”来的市民络绎不绝。

何琴把横山百叶系列产品买了个遍：“去年就买了，好吃的，今年特意来赶集，就等他家出摊。”“横山百叶用盐水泡开，会变得柔软，放在鸡汤或排骨汤里煮一煮，都很好吃。”开市不久，横山百叶销售经理蒋文接待了不下20波客人，百叶、豆干、豆腐干、素鸡、素火腿都是热销商品。

瓜子标准是50克重量、瓜子数量150粒左右。天南地北的原材料到了常州的生产基地后，经过精心筛选、炒制、包装，输送到全国各地。

横山桥曹巷村的魏女士购买了芹菜，“水芹是咱们横山桥特产，很新鲜，我特别爱吃。”

横山桥镇党建办公室副主任俞梦凯介绍，此次集市本地特产占了一半，还增加了美食元素，天南地北特色食品一站式赏味。

## 戚墅堰街道：民俗乐开怀

“周师傅，给我写一幅春联。”1月10日，为期10天的戚彩集市·幸福团园年货大集在戚墅堰站前广场热闹开市。

写春联、唱锡剧、做漆扇……丰富多元民俗体验让居民沉浸式感受“年味”的翩然而至，新鲜水果、干果零食、各地小吃应有尽有，俄罗斯商

## 印墅社区：为民服务“集结号”

“磨剪子戥菜刀嘞……”1月8日上午8时，一场别开生面的公益集市活动在常州经开区遥观镇印墅社区热闹开市，吸引周边众多居民前来“赶集”。

走进集市，免费医疗咨询、社保政策解读、反诈知识宣传、手机套餐办



印墅社区公益集市



戚墅堰街道年货大集



横山桥镇山脚年货大集

品展为集市带来一缕异域风情，居民们手提大包小包，一站式备齐所有年货。

“现写现拿，今天写春联的十几个老师傅都是怡情书画协会的，在我们工房区很有名，每年家家户户的春联都是他们写的。”今年78岁的高金凤拿着写好的春联，乐呵呵地说。

“我买了春见、车厘子，还买了腰果、核桃等坚果。”居民贾明芳正在李丁牛肉摊位前选购，她告诉记者，李丁牛肉代表着常经开的家乡味，自己平时经常去买，今天的集市性价比十分划算，真空包装可以储存一阵子，自己准备囤一点过年吃。

集市上，锡剧演出采取了“卡拉OK”点唱模式。“看到精彩的锡剧演

出，还能选唱熟悉的曲段。大家一起唱大戏，享年味，欢欢喜喜过大年！”票友杨春英点唱了一曲经典曲目《珍珠塔》，与专业剧团的演员同台演唱。

从牌楼巷到站前广场，戚墅堰年味集市不断出新，既为居民采购年货提供多样选择，也带来悠闲自得的生活意趣和热气腾腾的年味氛围。

理、钥匙配制、血压及血糖检测、口腔健康检查……一个个体特色的小摊位，亮了集市，红了社区，暖了民心。

义剪摊位，一张凳子、一套工具，一个简易的“理发厅”便就地开了张。精湛的理发技术，得到群众一致好评。

不远处，磨刀师傅的摊位前也围满了人。他们手持刀具，耐心地等待师傅的“妙手回春”。随着砂轮的转动，刀具逐渐变得锋利，居民们的脸上也露出了满意的表情。

“小集市”吹响为民服务“集结号”。2025年，印墅社区将继续锚定党建引领幸福家园建设工作，通过不断创新社区治理模式，共同绘就一幅幅共治共管的绚丽画卷。